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A.T.C. n° 8 SIENA SUD 
VERBALE DEL COMITATO DI GESTIONE 

N. 6 del 09 luglio 2024 (in presenza e teleconferenza) 

 

 
COGNOME NOME PRESENTE/COLLEGATO NOTE 

ALFATTI SILVANO X  

BIRIBO’ MARCELLA  Assente  

CASSIOLI FRANCO X  

CAVICCHIOLI GIANLUCA  Assente giustificato mail del 4.07.2024 

DEL RE CLAUDIO X  

DEL TORO VINICIO X  

MAGI DANIELE X  

SARDONE ELIA X Collegato con Zoom 

SCROCCARO LORENZO X  

TIBERINI FABIO X  

 

O.d.G.: 

1) Lettura ed approvazione verbale seduta precedente; 

2) Comunicazioni del Presidente; 

3) Liquidazioni fatture; 

4) Convenzione con Cortona Sviluppo Srl: determinazioni;  

5) Caccia di selezione al cinghiale DGRT n. 623 del 27.5.2024;  

6) Centro raccolta selvaggina Castiglione D’Orcia;  

7) Acquisti vari;  

8) Verifica Bilancio al 30.6.2024;  

9) Report danni da fauna al 30.6.2024;  

10) Varie ed eventuali. 

Constatata la presenza presso la sede dell’Atc 8 Siena Sud in Chianciano Terme Viale Dante 23 di 

n. 7 (sette) membri del Comitato di Gestione e n. 1 (uno) collegato tramite la piattaforma Zoom, 

quindi la sussistenza del numero legale, ha inizio l’esame dei punti all’Odg. 

Il segretario Vinicio Del Toro redige il verbale della seduta.  

Il Presidente propone di aggiungere un punto all’ordine del giorno al n. 11 – Convenzione con 

Regione Toscana danni e prevenzione nelle riserve naturali, il cdg unanime approva. 

1. Lettura e approvazione verbale seduta precedente; 

Il verbale del Cdg del 21 maggio 2024 viene approvato all’unanimità. 

2. Comunicazioni del Presidente; 

Cassioli riferisce che nel mese di giugno sono stati abbattuti diversi caprioli in meno rispetto allo 

stesso periodo dello scorso anno, detta riduzione trova riscontro anche in altre province della 

regione Toscana, dove alcuni Atc hanno ritenuto opportuno ridurre i tempi di prelievo in selezione. 
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Lo stesso non si può dire per il cinghiale per il quale si riscontra un aumento delle popolazioni con 

conseguente aumento del prelievo selettivo e dei danni alle colture agricole. 

Cassioli riferisce che si è tenuto un incontro con la Regione Toscana con all’ordine del giorno il 

Calendario Venatorio per la stagione 2024/2025, dopo un ampio dibattito è emerso che i contenuti 

saranno fondamentalmente gli stessi della precedente stagione venatoria. Rimane in dubbio la 

preapertura alla tortora mentre per le altre specie in deroga: piccione, storno e tortora dal collare, 

sarà effettuata per due giorni come l’anno scorso. 

3. Liquidazione fatture; 

Cassioli con riferimento all’elenco delle fatture da pagare per cpl € 74.328,61 + € 753,44 di ritenuta 

d’acconto inviate per email ai membri di Cdg, evidenzia che le poste più significative, comprensive 

di IVA, sono costituite da: 

 € 18.300,00 all’Allevamento Borzacchi Giovanni per l’acquisto dei fagianotti; 

 € 5.601,53 ai membri del Cdg per gettoni presenza e rimborsi km relativi al primo semestre 

c.a.; 

 € 4.721,40 a Pacini Group Srl per acquisto pali per tabellazioni. 

Segue breve discussione poi, il Cdg approva, con voto unanime dei presenti, la liquidazione delle 

fatture e gli altri pagamenti per cpl € 74.328,61 + € 753,44 di ritenuta d’acconto come da prospetto 

che si allega. 

4. Convenzione con Cortona Sviluppo Srl: determinazioni; 

Cassioli riferisce in merito alla convenzione stipulata lo scorso anno con la ditta Cortona Sviluppo 

S.r.l. di Cortona (AR) per il ritiro delle carcasse di ungulati conferiti alle nostre celle di sosta, per 

l’importo complessivo di € 39.000,00 e per la durata di 3 anni. 

Cassioli prosegue dicendo che è stato quasi raggiunto in anticipo il tetto massimo sopra detto, 

pertanto, vista l’esigenza di portare avanti questo servizio che si è rivelato proficuo per l’Atc, 

propone di accettare il nuovo affidamento presentato dalla Cortona Sviluppo sulla piattaforma 

START alle medesime condizioni contrattuali previste nella convenzione sottoscritta l’anno scorso, 

per la durata di due anni e comunque fino ad un importo massimo di € 80.000,00. 

Segue breve discussione e all’unanimità dei presenti il Cdg approva di accettare la proposta fatta 

dalla ditta Cortona Sviluppo S.r.l., sulla Piattaforma START, per il ritiro delle carcasse degli 

ungulati conferiti alle nostre celle di sosta, alle medesime condizioni previste nella convenzione 

stipulata nel 2023 (cfr. allegata copia), per la durata di anni 2 (due) e comunque fino all’importo 

massimo di € 80.000,00. 

5. Caccia di selezione al cinghiale DGRT n. 623 del 27.5.2024; 

Cassioli riferisce che con Delibera n. 623 del 27/05/2024 la Regione Toscana ha approvato il Piano 

di prelievo del Cinghiale in selezione nelle aree vocate per il periodo primo giugno 2024 - 31 

maggio 2025. 

Cassioli riferisce che è necessario stabilire le modalità di accesso dei selecontrollori nelle aree 

vocate del nostro Atc, pertanto propone di riservare l’accesso alle aree vocate al cinghiale, come 

stabilito anche dalla suddetta delibera, ai selecontrollori abilitati ed iscritti alle squadre del relativo 

distretto di appartenenza, nel periodo che va dal primo luglio al 31 maggio dell’anno successivo di 

ogni stagione venatoria, ad esclusione del martedì e del venerdì, ove previsto dal calendario 

venatorio Regionale ai sensi dell’Art. 74 comma 1 del Reg. Reg. 36R, nei periodi e nei distretti 

stabiliti dall’Atc, ed illustra l’integrazione da allegare al disciplinare della caccia di selezione 

attualmente in vigore. 
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Segue breve discussione dove il Cdg prende atto di quanto esposto dal Presidente e, all’unanimità, 

approva l’integrazione al disciplinare della caccia di selezione, che si allega al presente verbale, che 

regolamenta l’accesso alle aree vocate al cinghiale riservandolo ai selecontrollori iscritti alle 

squadre del relativo distretto di appartenenza.  

6. Centro raccolta selvaggina Castiglione D’Orcia; 

Cassioli riferisce che a seguito di intese intercorse con il gestore della cella di sosta di Val d’Orcia, 

Sig. Costantini Luigi, è emerso che il medesimo ha confermato la propria disponibilità nel 

proseguire il servizio a patto che siano regolamentate le attività di consegna alla cella con orari 

predefiniti. 

Segue breve discussione dove il Cdg prende atto delle volontà espresse dal Sig. Costantini e dà 

mandato al Presidente di procedere con la definizione del nuovo accordo di gestione.  

7. Acquisti vari; 

Cassioli riferisce che è necessaria l’approvazione del Cdg per l’acquisto di alcuni beni e servizi 

tramite la Piattaforma Contratti Pubblici (PCP) di ANAC ed illustra il prospetto contenente i 

nominativi, gli importi ed i CIG generati per procedere all’assegnazione definitiva, come da 

prospetto allegato. 

Segue breve discussione e il Cdg approva all’unanimità l’assegnazione degli acquisti vari come da 

elenco allegato. 

8. Verifica Bilancio al 30.6.2024; 

Cassioli riferisce in merito alla situazione economica dell’ATC al 30/06; fa presente che le 

iscrizioni dei cacciatori a questa data sono inferiori del 5,4% rispetto allo stesso periodo dell’anno 

precedente e rappresentano il 68% della posta indicata nel bilancio preventivo. Gli incassi della 

selezione, invece hanno superato alla stessa data, seppur di poco, quelli dello scorso anno ed hanno 

raggiunto il budget previsto, prosegue illustrando il prospetto fornito dall’ufficio che riepiloga nel 

dettaglio le diverse iscrizioni all’Atc (Cfr. allegato). 

Cassioli riferisce anche in merito agli incassi derivanti dalla vendita dei cinghiali che al 30 giugno 

risultano essere superiori rispetto allo stesso periodo dell’anno scorso. 

Segue breve discussione e all’unanimità il Cdg prende atto di quanto riferito dal Presidente.  

9. Report danni da fauna al 30.6.2024; 

Cassioli riferisce che ad oggi sono pervenute all’ufficio 84 richieste di risarcimento danni, circa il 

20% in più rispetto allo stesso periodo dello scorso anno; questo aumento rispetto al 2023 è 

imputabile alla maggiore presenza di cinghiali in alcune zone del nostro territorio. 

Cassioli espone, inoltre, agli altri membri del comitato il problema inerente la necessità di 

sensibilizzare le Aziende Agricole sull’importanza di richiedere prima possibile l’attivazione del 

NUI (Numero Unico Intervento) alla Regione Toscana. Infatti questa formalità è indispensabile per 

poter effettuare interventi di controllo preventivi a difesa delle colture agricole, pertanto propone di 

inviare una PEC alle Associazioni di categoria per sollecitare un loro intervento sugli associati in 

modo tale da effettuare tempestivamente tale adempimento indispensabile per poter intervenire in 

regime di controllo ex Art.37 prima ancora che si possano verificare i danni alle colture, oppure 

appena viene segnalato il danno. 

Il Cdg prende atto di quanto esposto dal Presidente e dà incarico all’ufficio di redigere ed inviare a 

mezzo Pec una nota alle Associazioni Agricole invitandole a sensibilizzare i propri aderenti 

affinché provvedano tempestivamente a fare richiesta alla regione del NUI per le colture ove si 

potrebbero verificare danni da fauna selvatica.  
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10. Varie ed eventuali; 

Del Re prende parola e chiede che venga verificata la possibilità di acquistare 100 pernici da 

immettere preliminarmente in recinti di ambientamento e poi da rilasciare nel territorio a caccia 

programmata del comune di Chiusi. 

Cassioli riferisce che contatterà il nostro tecnico, il Dott. Federico Morimando per verificare la 

fattibilità della proposta di Del Re. 

11. Convenzione con Regione Toscana danni e prevenzione nelle riserve 

naturali; 

Cassioli riferisce di aver firmato la convenzione con la Regione Toscana relativa all’accertamento e 

alla determinazione degli indennizzi dei danni da fauna selvatica e all’assegnazione dei contributi 

per la realizzazione delle opere di prevenzione all’interno delle Riserve Naturali ricadenti nel 

territorio del nostro ATC. Prosegue precisando che la firma di detta convenzione era necessaria per 

consentire al nostro tecnico di effettuare quattro perizie relative a altrettante richieste di danni 

pervenute al nostro Atc, in modo da accertarne l’entità e non far perdere agli agricoltori il 

conseguente contributo. 

Cassioli illustra ai membri del comitato la nuova convenzione sottolineando che è più remunerativa 

rispetto a quella precedente e contiene una sostanziale semplificazione degli adempimenti. 

Segue breve discussione e all’unanimità dei presenti il Cdg approva la convenzione sottoscritta con 

la Regione Toscana per il risarcimento danni e la realizzazione delle opere di prevenzione 

all’interno delle Riserve Naturali ricadenti all’interno del nostro Atc come da testo approvato dalla 

Regione che si allega al presente verbale. 

Nessun altro argomento da trattare. 

Esauriti i punti all’Odg, alle ore 18:15 si chiude il Comitato. 

Il Presidente       Il segretario verbalizzante 

(FRANCO CASSIOLI)       (VINICIO DEL TORO) 

……………………………………             ……………………………………… 

Allegati come sopra 


